
Dev oir n

◦
2 S3PC 1

er
semestre 2007-2008

A rendre la semaine du 19 No v em bre 2007.

Exercice 1. Soit f : R → R une fonction de classe C1
. Exprimer à l'aide de la fonction f ′

les

dériv ées partielles

∂φ
∂x1

(x1, x2) et

∂φ
∂x2

(x1, x2) de la fonction :

φ(x1, x2) = f(
2x1 + 3x2

1 + x2
1 + x2

2

).

Exercice 2. 1) Soit f : R2 → R la fonction dé�nie par :

f(x1, x2) = x2
1 + x2

2 + x2
1x2.

Déterminer les p oin ts critiques de f .

2) Déterminer lesquels de ces p oin ts critiques son t des maxima ou des minimas lo caux.

Exercice 3. 1) Mon trer que si t ∈ [−π, π] v éri�e l'équation :

t =
π

2
sin t,

alors nécessairemen t t ∈ [−π
2 , π

2 ].

2) Etudier la fonction [−π
2 , π

2 ] 3 t 7→ t − π
2 sin t et en déduire que les seules solutions de

l'équation

t =
π

2
sin t

dans [−π, π] son t 0, π/2 et −π/2.

3) On admettra que les seules solutions de l'équation :

t =
π

2
sin2 t,

son t 0,

π
4 et

π
2 , et que les seules solutions de l'équation :

t = −π

2
sin2 t,

son t 0, −π
4 et −π

2 .

Exercice 4. 1) Soit f : R2 → R la fonction :

f(x1, x2) = x2
1 + x2

2 + π cos x1 cos x2.

Mon trer que si (x1, x2) est un p oin t critique de f alors nécessairemen t :

x1 =
π

2
sinx1 cos x2, x2 =

π

2
cos x1 sin x2.

2) En déduire que si (x1, x2) est un p oin t critique de f alors nécessairemen t on a

|x1| ≤ π

2
, |x2| ≤ π

2
.



3) Véri�er que si (x1, x2) est un p oin t critique de f , alors t = x1 + x2 v éri�e

t =
π

2
sin t, t ∈ [−π, π].

4) Déduire alors de l'exercice 3 que si (x1, x2) est un p oin t critique de f , on a de plus

x1 + x2 ∈ {−π

2
, 0,

π

2
}.

5) Mon trer en utilisan t à nouv eau l'exercice 3 que si (x1, x2) est un p oin t critique de f on a :

A) si x1 + x2 = 0 alors t = 2x1 est solution de l' équation t = π
2 sin t et en déduire que

(x1, x2) = (0, 0) ou (
π

4
,−π

4
), ou (−π

4
,
π

4
);

B) si x1 + x2 = π
2 , alors x1 est solution de l'équation x1 = π

2 sin2 x1 et en déduire que

(x1, x2) = (0,
π

2
) ou (

π

4
,
π

4
) ou (

π

2
, 0);

C) si x1 + x2 = −π
2 , alors x1 est solution de l'équation x1 = −2 sin2 x1 et en déduire que

(x1, x2) = (0,−π

2
) ou (−π

4
,−π

4
) ou (−π

2
, 0).

Exercice 5. 1) Soit D1 = [0, 1] × [0, 1]. Calculer à l'in tégrale :

∫ ∫
D1

xy

1 + x2 + y2
dxdy.

Indic ation : inté gr er d'ab or d en y et utiliser le fait que la primitive de ln(a+t) est (a+t) ln(a+t)−t .

2) Soit D2 le domaine

D2 = {(x, y)|0 ≤ x, 0 ≤ y, x2 + y2 ≤ 1}.
Calculer l'in tégrale : ∫ ∫

D2

xy

1 + x2 + y2
dxdy.

Indic ation : p asser en c o or donné es p olair es.

3) Soit D le domaine :

D = {(x, y)|0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 1, x2 + y2 ≥ 1}.
En utilisan t ce qui précède, calculer l'in tégrale :∫ ∫

D

xy

1 + x2 + y2
dxdy.

Exercice 6. 1) Soit C le cercle de ra y on 1 de cen tre (0, 1). Véri�er que l'équation de C en

co ordonnées p olaires est

C = {(r, θ)|0 ≤ θ ≤ π, r = 2 sin θ}.

2) Soit D le disque de ra y on 1 de cen tre (0, 1). Calculer l'in tégrale :∫ ∫
D

x2 + y2dxdy.


